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ДО ІСТОРІЇ МІНІСТЕРСТВА ПРЕСИ ТА 
ПРОПАГАНДИ УНР (ЗА МАТЕРІАЛАМИ 

ФОНДУ 1113 ЦДАВО УКРАЇНИ) 

 
Важливою складовою процесу державотворення в 

будь-якій країні є національна преса та пропаганда, за 
допомогою яких формуються національна ідентичність, 
уявлення про кордони та територію, національний 
історичний міф тощо. Ще більшого значення вона 
набуває під час великих соціальних катаклізмів – 
революцій та воєн. Про це свідчать події Української 
революції 1917-1921 рр., коли преса і пропаганда активно 
використовувалися Директорією й Урядом УНР у 
внутрішній і зовнішній політиці, оскільки необхідно було 
мобілізувати всі сили на боротьбу за збереження 
національної держави та популяризації української 
національної ідеї серед європейських держав. 

З цією метою у грудні 1918 р. було створене 
управління преси й інформації, яке згодом перетворилося 
на Міністерство преси і пропаганди (далі МПП) УНР. 
Донині діяльність цієї інституції не знайшла широкого 
висвітлення. Окремі аспекти цієї проблеми знайшли 
відображення у роботах Л. Сніцарчук [1], 
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О. Богуславського [2], О. Кудлай [3]. Розпочато 
публікацію документів окремих міністерств і відомств 
періоду революції, наприклад, Міністерства закордонних 
справ та Міністерства внутрішніх справ УНР [4]. Поза 
увагою істориків та археографів поки що залишаються 
документи і матеріали Міністерства преси і пропаганди 
УНР, які зберігаються у Центральному державному архіві 
вищих органів влади та управління України (фонд 9). 
Саме тому автор ставить собі за мету визначити 
джерелознавчий потенціал фонду «Управління преси та 
інформації Української Народної Республіки, м. м. Київ, 
Вінниця, Рівне, Кам'янець-Подільський», документи 
якого охоплюють період діяльності українських 
національних держав на підконтрольних їм територіях та 
поза межами України у 1917-1925 рр. Проаналізувавши 
їх, можна сформулювати наступні тези: 

1. Більшість документів щодо преси та пропаганди 
періоду Української революції 1917-1921 рр. зберігається 
в Центральному державному архіві вищих органів влади 
та управління України, а саме у фонді «Управління преси 
та інформації Української Народної Республіки». Він має 
4 описи та 375 справ. 

2. Перший опис охоплює 20 справ, які містять 
різноманітні документи і матеріали. Серед них – статути 
МПП і Ради Народних Міністрів УНР, законопроєкти із 
пояснювальними записками, накази та копії наказів по 
міністерству, копії постанов, протоколів та резолюцій, 
доповіді та доповідні записки щодо діяльності 
міністерства та його окремих підрозділів, бюлетені 
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відділу преси, огляди цензурної колегії міністерства щодо 
виданих газет тощо.  

Особливу увагу привертають проєкт штату й 
окладних норм департаменту преси і пропаганди [5, арк. 
13, 33], в якому визначено суть та завдання відділів 
міністерства, зокрема департаменту пропаганди й 
Українського Телеграфного Агентства, та доповіді 
міністра преси і пропаганди Раді Міністрів УНР [6, арк. 1-
2], в яких розкриваються причини реорганізації МПП у 
1921 р. 

3. Другий опис містить 279 справ, які стосуються 
діяльності переважно бухгалтерії, інформаційного відділу 
та відділу кадрів. Щодо діяльності бухгалтерії МПП, то 
це акти, відомості, розписки, листування з канцеляріями 
міністерств і відомств, а також документи, що стосуються 
асигнування грошових коштів на потреби міністерства 
взагалі й окремих підрозділів зокрема.  

Документи інформаційного відділу безпосередньо 
стосуються пресової та пропагандистської діяльності 
міністерства. Це звіти відділу преси про роботу на місцях, 
телеграфні повідомлення, листування з друкарнями і 
редакціями газет та іншими міністерствами,  найчастіше з 
Міністерством закордонних справ щодо розповсюдження 
преси та брошур про Україну поза межами країни. 
Цінними для визначення структури міністерства, форм і 
методів його роботи в період виходу на територію Польщі 
(м. Тарнів) у листопаді 1920 р. є «Декрет, доповідна 
записка та план Міністерства преси і пропаганди про 
організацію міністерства і його функції» [7, арк. 2-4] та 
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«Статут та інструкції директора департаменту пропаганди 
про організацію та діяльність департаменту» [8, арк. 5]. 

Документи відділу кадрів МПП містять алфавітні 
списки співробітників, адресні книги, різноманітні 
посвідчення, заяви про прийом та звільнення з роботи 
тощо. Вартими уваги є анкетні листи урядовців, які 
заповнювалися при прийомі на роботу [9]. Вони дають 
інформацію про дату і місце народження, вік, освіту, 
сімейний стан, національність, віросповідання, фах, 
відношення до військової служби та іншу важливу 
інформацію про співробітника. 

4. Третій опис містить 55 справ. Більшість з них 
складають особові справи співробітників Міністерства 
преси та пропаганди УНР тарнівського періоду (кінець 
1920 – 1921 рр.). У них відклалися документи про прийом 
на роботу, заяви про відпустку, рапорти та звіти про 
відрядження, прохання про матеріальну допомогу тощо. 
Особливу цінність представляють персональні картки, що 
містять різноманітні анкетні дані про людину, її освіту, 
фах, громадську і професійну діяльність і можуть 
слугувати джерелом для написання біографій чи 
уточнення окремих даних про урядовців, зокрема 
міністрів Олександра Ковалевського [10] та Павла 
Зайцева [11]. 

5. Четвертий опис містить 21 справу, в яких 
зберігаються огляди преси і окремі статті щодо Україні 
авторів, які перебували за кордоном, протоколи засідань 
та нарад Головного управління преси та інформації у 
1919 р., інструкції щодо діяльності Цензурної колегії 
управління та Інформаційної ради [12]. 
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6. Варто зазначити, що невелика кількість 
документів щодо діяльності відомства преси і пропаганди 
є в інших фондах ЦДАВО України, зокрема у фонді 1065 
«Рада Народних Міністрів Української Народної 
Республіки, мм. Київ, Кам'янець-Подільський; Тарнів 
(Польща)». Вони стосуються раннього періоду діяльності 
відомства (1919 р.), коли воно перебувало у структурі 
Міністерства загальних справ. 

Отже, фонд Міністерства преси і пропаганди УНР 
має великий джерелознавчий та інформаційний 
потенціал. Він містить інформацію про законодавчу і 
нормативну базу діяльності МПП, структуру міністерства 
та його підрозділів, склад, функції та основні напрямки 
діяльності цієї важливої державної інституції в умовах 
революції. Перспективними, на думку автора, є 
дослідження соціального складу співробітників 
міністерства та біографії його очільників та урядовців. 
_________________________________ 
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